

## 城事

“翰墨青春 传承岭南”广东青少年书画大赛书法现场赛首次在佛山开赛

# 200余名青少年比拼书法 百余力作入围

11月29日下午，由广东新快报、广东省美术家协会、广东省书法家协会共同主办，佛山市青少年文化宫协办的“翰墨青春 传承岭南”2019广东青少年书画大赛佛山分赛区书法现场赛在佛山市青少年文化宫（市一宫）一楼展厅开赛。200多名来自佛山地区中小学校、青少年宫和艺术机构的青少年现场挥毫，同场竞技。



■200多名选手现场进行书法比拼。

## 书法现场赛首设佛山分赛区 影响力进一步增强

“翰墨青春 传承岭南”广东青少年书画大赛自2015年启动以来，已持续举办五届。以培养青少年对传统文化的兴趣、引导正确的艺术审美取向、挖掘岭南艺术界的优秀接班人为宗旨，是岭南地区高规格的青少年艺术赛事。大赛特邀广东省文学艺术界联合会主席李劲堃、中国艺术研究院博士生导师许钦松和广东省书法家协会主席张桂光担任艺术顾问。

据统计，五年间，大赛共征集来自全国各省市、地区作品9万余幅，参赛人数7万余人。第五届书画大赛总赛区共收到来自广东、山东、云南、广西、甘肃等多个省区及港澳台地区青少年书法、绘画作品15000余幅。

作为首次开设的分赛区，赛事主办方联合青少年素质教育和创新教育的重要活动基地——佛山市青少年文化宫打造本场书法现场落地赛事，有针对性、有落地地进行青少年书画教育工作的引导和推广。

## 选手年龄6岁至35岁不等 共设三个组别

下午2时，参赛选手陆续到场，进行赛前签到并领取参赛号码牌。选手年龄从6岁至35岁不等，划分为儿童、少年、青年三个组别。

为配合疫情防控工作，选手及陪同人员需佩戴口罩，测量体温，出示健康码方可入场。展厅内比赛用桌整齐排列，每两名选手共用一张，每张桌面

铺有书法专用毛毡布。除选手外，家长、老师等陪同人员均不可进入比赛展厅。主办方安排了来自广东技术师范大学的30余名高校志愿者在场内为参赛选手提供服务。

为保障大赛公平，比赛用纸统一由组委会提供，包括四尺整张、四尺对开和格子宣纸三种选择，并盖有大赛官方印章，每位选手限用纸两张。赛题参照往届标准，设置长短不一的题目十余道，其中包括成语、对联、古诗文、名人名句、现代口号等，提供简体和繁体两种版本。不限书体，选手可在45分钟内任选其中一题进行创作。赛题全程保密，于开赛前两天对外公布。

## 省书法家协会专家全程坐镇 评出百余幅作品入围总赛区

分赛区比赛现场，广东省书法家协会专家评审团与佛山市青少年宫副主任梁羨中、佛山市青少年宫美术馆部长曾晓芳全程坐镇。在赛事的过程中，评委们在赛场内来回巡视，对选手们的书写进行监督指导。赛事结束后，评选工作也随之展开，共评出百余幅作品入围总赛区，将与来自全国的入围选手共同角逐书法组等级奖和优秀奖的奖项。赛果将通过“佛山市青少年文化宫”官方公众号和新快报艺术类公号“新艺道”对外公布。

总赛区书法组总决赛也已提上日程，凡入围总赛区书法组的选手都将被邀请参与12月底在广州流花展览中心举办的书法现场赛，赛事详情届时将通过“新艺道”统一对外公布。



■比赛结束后，评委现场点评作品。

## 现场扫描



■嘉宾巡场并指导。

## 选手桌前淡定挥毫 家长场外暗自加油

铺纸、着墨、书撇书捺……坐在第一排角落里的初一女孩周钰言练习书法已6年，却是第一次参加书法比赛。“我有点紧张。”赛前，周钰言说，自己热爱书法，练习的时候觉得开心愉悦，不过，如果有许多书写任务的时候，就会有点小情绪。“我目前学习的是颜真卿的字帖，希望以后能成为书法家。这次比赛就是想看看自己的水平。”周钰言说。

11岁的陈同学则已经有了丰富的比赛经验。这次，在老师的建议下，他拿了橘色的颜料来书写，“很喜欢书法，好看又好用，希望能拿个一等奖。”

相比于青少年，场外等待的家长要不淡定很多。比赛开始后，爸爸妈妈们高高地举起手机，找寻自家小孩的身影。穿粉色衣服的师妈妈坦言，自己可能比小孩更紧张。面对镜头，师妈妈喊话爱女：“不管结果怎样，你就是最棒的！”



■比赛现场，选手正在认真地书写。

## 声音

### 只有了解自己所书内容 才能写出情绪写出感情

作为广东省内高规格的艺术赛事，“翰墨青春 传承岭南”广东青少年书画大赛开设了佛山分赛区现场书法赛，这必将为佛山地区有志的青少年提供展示自我的平台和机会。佛山很重视书法教育，几乎每个中小学都开设了书法课。今年的赛场上涌现了许多水平不错的孩子，希望他们能取得好成绩。

——广东省书法家协会主席团成员、佛山市书法家协会主席王志敏

小时候的爱好可以影响人的一生，书法比赛对青少年来说意义非凡。我读中学时曾参加过书法比赛并拿下一等奖，从此就走上书法的道路。对于青少年来说，只有了解自己所书内容的时候，选手才能写出情绪，写出感情。希望青少年能坚持下去，因为书法之中有无穷无尽的乐趣。

——广东省书法家协会主席团成员、广州市书法家协会副主席兼秘书长梁晓庄

佛山是中国书法名城，我们这次比赛在佛山设立分赛区，必将对佛山青少年的书法教育起到助推器的作用。“翰墨青春 传承岭南”，是目标也是宗旨，希望社会上的各种资源能整合起来，多为孩子们的成长尽心尽力，下力气做些培根铸魂的工作。

——广东省书法家协会副秘书长、广东省文联艺术馆馆长李菲鸿

从现场看，佛山的选手训练有素，心态很好，淡定从容；与其交谈，大方而不拘谨。从书法技艺来说，有几位小朋友挥洒自如，与大学生比也不逊色。这说明佛山青少年基本上是按规范的方法来训练的。书法训练依靠的是时间、天分和正确的指导。希望会书法、爱书法的孩子越来越多。

——广东省书法家协会理事、广东技术师范大学书法研究所所长靳继君

本次大赛设置的试题绝大多数是古文古诗，一些年龄小的孩子只会技法，却不知其意，这与其年龄和阅历有关。此外，在实际教学过程中，为了能让小朋友更有兴趣，教师可能会直接从技法入手而不关心内涵，这点需全社会共同努力改变。

——广东书画院展览教研部主任罗炳生

2019年，佛山市青少年文化宫相继成立了少年画院和少年书画院，希望推动佛山青少年对书画的热爱和对传统文化的传承。少年画院和少年书画院面向全佛山市选拔招收学员，并邀请高校教授等水平较高的老师对学员进行免费教育。除了平时上课，少年画院和少年书画院还会组织学员至广州美术学院等机构参观学习，使其能接受不同层次的艺术熏陶，开拓眼界。

佛山市青少年文化宫作为校外教育的公益平台，有使命鼓励更多的孩子热爱并传承传统文化，坚定文化自信。在这次比赛过程中，家长和孩子都很重视，热情高涨地进行准备。希望通过书画大赛给佛山的孩子营造一个平台，吸引更多热爱艺术的孩子，也希望大赛一直能坚持做下去。

——佛山市青少年宫美术部部长曾晓芳